

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949 szeptember 1. csütörtök.

VI. ÉVFOLYAM, 292. SZÁM.

A béke kérdése százmilliók ügye

A tegnap véget ért Szovjetunió-összszövetségi békeértekezlet mérföldkövet jelent a világ népeinek a Szovjetunió vezetésével a béke érdekében folytatott hatalmas harcában. Nagyjelentőségű volt ez a konferencia azért, mert a tartós békéért és a népek szabad fejlődéséért vívott világméretű küzdelem központjában: a Szovjetunió fővárosában ültek össze nemcsak a szovjet népek, hanem a haladó világ képviselői is, hogy kifejezzék töretlen akaratukat az emberiség legszebb eszméjének a békének a megvédése érdekében.

A moszkvai konferencia a szovjet emberek törhetetlen békeakarát fejezte ki, azoknak az embereknek az akaratát, akik a hatalmas Bolsevik Párt és a nagy Sztálin vezetésével megsemmisítették a világtörténelem egyik leghatalmasabb támadó katonai gépezetét: a hitleri hadigépezetet és akik páratlan odaadással láttak hozzá a fasizmus okozta romok eltakarításához, a háború okozta sebek begyógyításához és soha eddig nem tapasztalt alkotómunkával kezdték meg az emberiség legmagasabb társadalmi formájának: a kommunizmusnak a felépítését.

Ha visszapillantunk a szocializmus országának immár három évtizedes történetére, megállapíthatjuk, hogy a Szovjetunió fennállása óta a lenini és sztálini eszmék szellemében következetesen és határozottan harcol a kis és nagy népek jogáért, egyenlőségéért, szabadságáért és a békéért. A Szovjetunióban felszámolták a kapitalista kizsákmányolást, nincsenek monopóliumok, hadianyaggyárosok, akik számára üzletet és hasznot jelent a háború. A szocializmus országában a felzárkózott közel 200 millió dolgozó tömegek hatalmas erőfeszítéssel a dolgozó nép életszínvonalának, a széles tömegek gazdasági, politikai és kulturális színvonalának az emeléséért fáradoznak. Ezért lett a Föld legelső szocialista állama, a béke következetes harcosa és legszilárdabb bástyája.

A Szovjetunió-összszövetségi békeértekezletén az előadók és felszólalók ismét minden kétséget kizáróan leleplezték az imperialisták sötét mesterkedéseit és azt, hogy a monopóliumok számára nem jelent üzletet a béke. A minden emberi érzésükből kivétel nélkül haszonleső halálgyárosok gőrcsően ragaszkodnak ahhoz az ördögi tervükhöz, hogy a második világháború borzalmai után egy újabb vérözönbe taszítsák az emberiséget. Különböző álarok alatt támadó tömböket létesítenek a világ különböző pontjain: Atlanti-paktummal, Nyugati-Unióval stb. igyekeznek háborúszítói céljaikat érvényre érvényre hozni.

A világ százmilliók tömege azonban a leghatározottabban szembe fordult az imperializmus sötét eszélyével és népellenes összeesküvésével. A népek békét akarnak. S ezt lépten-nyomon az imperialisták és a szolgálatukban álló népellenes kormányok minden linkényes intézkedése ellenére is, kifejezésre juttatják. Az érelméslegiek vrocslávi békeértekezlete, a párisi és prágai Béke Világtörte-

Ülést tartott a Kölcsönös Gazdasági Segélynyújtási Tanács

BUKAREST. — A Scântela jelenti: A Kölcsönös Gazdasági Segélynyújtási Tanács augusztus 25—27-e között Szófiában ülést tartott.

A Kölcsönös Gazdasági Segélynyújtási Tanács ülésén résztvettek Albánia, Bulgária, Magyarország, Lengyelország, Románia, Szovjetunió és Csehszlovákia képviselői.

A tanács, működésével kapcsolatos folyó kérdéseket vizsgált meg és ezzel kapcsolatban szilkes határozatokat hozott.

Egyre nagyobb arányokat ölt a finnországi sztrájkmozgalom

HELSINKI. — (Agerpres.) A finn demokratikus sajtó jelentése szerint továbbterjedt a finn munkások sztrájkja. A jobboldali szociáldemokraták kísérletei sztrájktervek alkalmazásával, hogy aláássák a sztrájkmozgalom — kudarcba fulladt. A finn dolgozók tovább folytatják a harcot életfeltételeik megjavításáért.

A sztrájkmozgalom rövidesen kiterjed a fémiparra is. Legutóbb sztrájkba léptek a „Biergubuda” fémipari üzemek dolgozói. A vasmunkások szakszervezete

viSSZAUTASÍTOTTA A FINN SZAKSZERVEZETEK KÖZPONTI SZÖVETSÉGE VÉGREHAJTÓ BIZOTTSÁGÁNAK SZTRÁJK-BSZÜNTETÉSI INDITVÁNYÁT.

A „Tuokansan Sanomat” című lap hangsúlyozza, hogy fűsibement a finn nagyiparosok terve, akik egyes szakszervezeteknek a Szövetségből való kizárásától a sztrájk megszüntetését remélték. A Finn Szakszervezeti Szövetség végrehajtóbizottsága jobboldali szociáldemokrata többségnek határozata, — amely a sztrájk megszüntetését indítványozta — mégjobban összeková-

csolta a Finn Kommunista Párt harci zászlója köré tömörült sztrájkoló munkástömegeket.

A sztrájkoló finn munkások a világ minden részéről táviratokat kapnak, amelyekben a szakszervezetek együttműködését fejezik ki a finnországi sztrájkolókkal. Többek között Németország szovjet megszállási övezetéből az építőipari munkások küldtek táviratot a finnországi építőipari munkások szakszervezetének és együttérzésüket fejezték ki a sztrájkolókkal.

zetében az 51-ik határpontonál tüzéségi tüzet nyitottak a határőrökre.

Ugyancsak aznap 11 óra 35 perckor 12 ellenséges repülőgép Görögországból jövet Vidohovo és Szinitsa fölött szálltak el. Az albán légharító tüzéség tüzet nyitott és visszavonulásra kényszerítette a repülőgépeket.

Ugyancsak augusztus 26-án 14 óra 20 perckor a görög monarchofasizta légierő a kazáni-átjáró és környékén határőrökre és polgári lakosságra dobott bombákat. Ugyanebben az időben két repülőgép 800 méterre behatolt Albánia légterébe, polgári lakosságot gépfegyverrel és bombákkal. A repülőgépek ellenkező irányban eltűntek. Augusztus 16-án 17 óra 30 perckor 9 monarchofasizta repülőgép Leszkovik körzetében négy gyújtóbombát dobott le. Ugyanebben az időben az ellenséges tüzéség Bornei körzetében a 11-ik számú határpontonál albán területre tüzelt.

Augusztus 27-én monarchofasizta repülőgépek megsértették Albánia területét, három izben az ország déli részére bementek és Pregarz helyeséget bombáztak.

Es végül augusztus 27-én a monarchofasizta tüzéség Bornei közelében a második számú határpontonál albán területet bombáztak.

A SZLOVAKIAI FELKELES ÖTÖDIK ÉVFORDULÓJA

PRAGA. — (Agerpres.) A szlovákiai hitleristaellenes felkelés ötödik évfordulója alkalmából Zvolinban hatalmas arányú népgyűlés volt, melyen résztvett Gottwald köztársasági elnök, Zapotoczky miniszterelnök, a Csehszlovák Kommunista Párt Központi Vezetőségének főtítkára, a kormány tagjai és a csehszlovák közélet számos vezetője.

Gottwald köztársasági elnök mondott ünnepi beszédet, melyben halálával emlékezett meg a szovjet hadsereg felszabadító harcáról és a Szovjetunióval Csehszlovákia részére nyújtott hatalmas arányú segítségéről. Rámutatott arra, hogy a szlovák nép a cseh néppel testvéri együttműködésben erőit meg a Szovjetunió és a népi demokráciák iránti barátságát és halad előre a szocializmus építésének az útján.

Az ünnepségen beszédet mondtak a Szovjetunió, a Lengyel Köztársaság, a Román Népköztársaság, a Bolgár Népköztársaság, a Magyar Népköztársaság és más országok küldöttel is.

A francia Kommunista Párt tiltakozik a kormány rendőrterrorja ellen

PARIS. — (Agerpres.) A francia Kommunista Párt Központi Vezetőségének Politikai Irodája, Maurice Thorez főtítkár elnöklétével ülést tartott.

A Politikai Iroda meghallgatta Leon Mauvais-nak a Francia Kommunista Párt Központi Vezetősége títkáranak a bérekre és árakra, valamint a francia dolgozó tömegek egyre súlyosbodó munkafeltételeire vonatkozó jelentését. A Politikai Iroda hangsúlyozza, hogy a fokozódó gazdasági nehézségek a munkanélküliség növekedése, a nyomor és a gazdasági pangás a kormány politikájának, az amerikai imperializmus leigázó politikájának, a Marshall-tervnek a következménye, amelynek kezdeményezői ma kénytelenek bevallani annak teljes csődjét. A Politikai Iroda teljes közönséget vállalt a munkásoktól, amely szoros egységben elszánt harcot folytat a fizetett szabadságért, az üzemek bezárása és a munkások elbocsátása ellen, a dolgozók életszínvonalának emelkedéséért.

A Politikai Iroda felháborodással tiltakozik a kormány önkényes rendőri intézkedései ellen, amelyeket a törvényes jogukért harcoló dolgozókkal szemben foganatosítottak.

A Politikai Iroda megállapítja, hogy a kormány ahelyett, hogy az összes rendelkezésére álló erőit a hatalmas gascognei tüzvész eloltására mozgósította volna, a rendőri és biztonsági

karhatalmat a dolgozók ellen vezényelte.

Végül a Politikai Iroda felhívást intézett a Francia Kommunista Párt valamennyi szervezetéhez, hogy minden eszközzel járuljanak hozzá az október 2-iki nemzetközi béke nap sikeréhez.

A budapesti angol követség meg akarja félemlíteni a Világifjúsági Találkozón résztvevő gyarmati népek ifjait

BUDAPEST. — (Agerpres.) A budapesti angol követség megkísérelte megfélemlíteni a Világifjúsági Találkozón résztvevő gyarmati népek ifjait. Egy malájföldi diák, aki tanulmányait Angliában végzi, a Telepress hírgyűnökség tudósítójának elmondotta, hogy a budapesti angol követség egyik tagja

megfenyegette, hogy elveszíti ösztöndíját, azért, mert résztvett a Világifjúsági Találkozón. Más indiai és afrikai származású ifjak szintén kijelentették, hogy a budapesti brit követség nyomást kísérelt meg gyakorolni az angol gyarmatok ifjúsági kiküldöttjeire.

UJABB HATÁRSÉRTÉST KÖVETTEK EL A GÖRÖG MONARCHO-FASISZTÁK AZ ALBÁN HATÁRON

TIRANA. — (Agerpres.) Az Albán Távirati Iroda jelenti: Az Albán Népköztársaság nemzetvédelmi minisztériuma a következő közleményt tette közzé:

„A görög monarchofasizták 1949 augusztus 25, 26 és 27-én folytatták országunk elleni kihívó akcióikat.

Augusztus 25-én 12 óra 40 perckor monarchofasizta gyalogsági különítmények tüzéségtől támogatva Boszigrád körzetében átlépték az albán határt. Az albán határőrök ellenümadást hajtottak végre, kényszerítve a monarcho-

fasiztákat, hogy miután súlyos ember és anyagi áldozatot szenvedtek — albán területre visszavonuljanak. Ugyanezen 12 óra 15 perckor a monarchofasizták átlépték Bornei körzetében 500 méter mélységben a határt.

Augusztus 26-án reggel 9 órakor egy monarchofasizta különítmény 100 méter mélységben behatolt albán területre Boszigrád körzetében. A határőrök tüzet nyitottak, megölték egy görög katonát és egy másikat megsebesítettek. Ugyancsak ebben az órában a monarchofasizták Bornei kör-

kezet, a Szakszervezeti Világszövetség II-ik kongresszusa, a Demokrata Ifjúsági Világszövetség budapesti hatalmas arányú találkozója és a most véget ért moszkvai békeértekezlet világosan mutatja út világrész dolgozó népének törhetetlen békeakarát. Ezek az értekezletek kifejezésre jutott, hogy a világ népei békemozgalomnak vezetőereje és legszilárdabb bástyája a hatalmas Szovjetunió, amely az emberiség nagy tanítómestereinek. Szállítnak vezetésével a második világháború során meg-

mutatta, hogy mi vár mindazokra, akik segyverti ragadnak a szocializmus hazája ellen.

A Szovjetunió-összszövetségi békeértekezlet felhívást intézett a világ népeire, melyben világosan szövegezte le: „Hazánk ma is a béke órá, a haladás és a kultúra védelmezője.” Ugyanakkor rámutat arra a kálványra, hogy elmultak azok az idők, amikor az imperialistáknak sikerült a tömegeket félrevezetniük és a tömegek előtt bűnös háború előkészítését titokban tartaniok.

A tartós béke eszméje szorosan összefügg az emberiség nagy tanítómestereinek, Josif Visszarionovics Sztálinnak nevével.

„Az Ön neve — hangzik a Szovjetunió-összszövetségi békeértekezletnek Sztálinhoz intézett üzenete — a békéért és a demokráciáért harcoló egyszerű emberek millióinak harci zászlója lett. Ön legteljesebben a világ összes egyszerű emberének a szívét, a nagy ügy és az egész világ békéjéért folytatott igazságos harcáért megün-

gelhatatlan hittel, a népek nemzeti függetlenségéért folytatott harcért barátságuk felvirágoztatásáért és a népek közötti jó megértésért. Az Ön következetessége a békéért folytatott harcban az Ön határozottsága, az Ön nemes bátorsága példa és mintakép számunkra.”

A világ népei pedig a nagy Sztálin és a hatalmas Szovjetunió vezette hatalmas békéltábor oldalán vezetik fel a harcot az imperialista háborúszítók ellen, hogy egységesen megvédjék a béke ügyét. (—)

ZSDÁNOV TANÍTÁSA

Egy év telt el, amióta meghalt a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának a nemzetközi munkásmozgalomnak nagy harcosa, Andrej Alexandrovics Zsdánov. A halála óta eltelt esztendő eseményei egyre nyilvánvalóbban haladnak azon az úton, melyet Zsdánov megfósolt, s újabb bizonyítékaikat szolgáltatják annak a ténynek, hogy a marxizmus-leninizmus birtokában az eseményeket előre lehet látni. Az erőviszonyok napról-napra a szocializmus javára alakulnak. Az imperialista háborús politikával, az északatlanti blokkal s a marszallizálással szemben hatalmasan növekedik a Szovjetunió gazdasági és politikai vonalon, mint tekintélyben s ezzel együtt újabb és újabb eredményeket ének el a népi demokráciák országai s erősödik a nemzetközi munkásmozgalom s a világ összes népeinek demokratikus táborára.

A helyzet ilyen alakulását Zsdánov már 1947-ben jelezte. „A nemzetközi helyzet” címmel tartott beszámolójában. Az imperialista tábor gyöngéiről, a gazdasági fejletlenségről, a különböző imperialista kormányok ellentétéről, az egyre fenyegetőbbé váló gazdasági válságról s a ma már nyilvánvaló ellentmondásokról Zsdánov két évvel ezelőtt lerántotta a leplet, egyszerűsített hatalmas fegyvert adott a nemzetközi munkásmozgalom kezébe, tétovázás nélkül rajzolva fel a két tábor kilátásait s megmutatva azt a nagy különbséget, ami az imperialisták háborús vágyai s ilyen irányú kilátásai között fennáll.

A világhatalomra törekvő imperializmus elleni harc nagymértékben kiterjedt az ideológiára is: filozófiára, irodalomra s a művészet minden ágára. Zsdánov ezen a téren is hatalmas tevékenységet fejtett ki. Beszédeiben, jelentéseiben s beszámolóiban kimutatta, hogy az imperialista irodalom és művészet már képtelen megmenteni az alapjaiban rothadt, szétbomló polgári kultúrát, s hogy elsősorban a szovjet művészet feladata felvenni s teljes erőből folytatni ellene a harcot. Megmutatta, hogy a dollár ideológiájának — nemkevésbé a jobboldali szociáldemokratáknak — „európai unió” és „világunió” elmélete az Egyesült Államok világhatalmatörő politikájából fakadnak, akárcsak a nemzeti kultúrákat támadó s az osztályviszonyokat elleplező kozmopolitizmus. Zsdánov tanításán ezen a téren is hathatósan támogatták azt a harcot, melyet a Szovjetunió vívott és vív, s mely-

nek első összecsapásán már a mi irodalmunk is túl van.

Kíméletlenül leleplezte a nyugati dekadens művészet előtti hajbókolást s a nemzeti művészet megvetésének kozmopolita jellegét, megmutatva egyúttal, hogy csak az lehet valóban nemzetközi, aki ugyanakkor jó hazafi is. A zene kérdéseiről tartott előadásában többek között a következőket mondta: „A nemzetköziség ott születik, ahol a nemzeti művészet virágzik. Ennek az igazságnak az elfeledése az irányvonalnak, az egyéniségnek az elvesztését, hasztalan kozmopolitává válást jelent.”

A marxizmus nagy továbbfejlesztője, Sztálin nyomán, Zsdánov a marxizmus-leninizmus egy sereg kérdésének a kifejlesztéséhez járult hozzá. G. F. Alexandrov „A nyugateurópai filozófia története” című könyvének bírálatában elsősorban adta a filozófia történetének tudományos meghatározását s kielemezte a filozófiának a marxizmus megjelenése által okozott minőségi ugrását. Lenin és Sztálin elvételét kiindulva az osztálymentes társadalom fejlődéstörvényét a kritika- és önkritikában határozta meg.

Az elvszerű bírálat és önbírálat egész működésének központi helyét foglalja el. Rámutat arra, hogy a termékeny vita s a pártos bírálat a művészeti fejlődés elengedhetetlen feltétele. A familiarizmus, az indokolatlan dicsőítés és az önelégültség lehetetlenné teszik a haladást, minthogy a szocialista társadalomban az egészséges elvszerű és pártos bírálat és önbírálat a fejlődés motorja. Hogy milyen hatalmas segítséget nyújtott Zsdánov ezen a téren nemcsak

a Szovjetunióknak, hanem a népi demokráciák országainak, így nekünk is, arra elég ha példaképpen a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének agitációs és propaganda osztályán, az elvszerű és pártos műbírálatról lezajlott vitát említjük meg. Az irodalom és művészet pártos voltáról, a politikamentesség ellentétéről, az új szocialista művészi tartalmak értékeléséről, a művészet hatalmas mozgósító erőiről és ezzel kapcsolatban az írói és művészek feladatairól szóló tanítása, a szocialista realizmus megvalósításáért küzdő fiatal irodalmunknak megbecsülhetetlen kincsei. Zsdánov tudatában volt ennek a ténynek.

Egyik beszédeiben a következőket mondja: „A háború hamvaiból keletkeztek az új demokrácia államai s a gyarmati népek felszabadító mozgalmak. A szocializmus napirendre került a népek életében. Ki segítsen hát, ha nem mi, a győztes szocializmus országa és annak filozófusai, határon túli barátainknak és testvéreinknek, azzal, hogy megvilágítjuk az új társadalomért vívott harcukat a tudományos szocialista tudat fényében. Ki világosítsa és fegyverezze fel őket, ha nem mi, a marxizmus eszmei fegyverével.”

A hazánkban végbemenő politikai és irodalmi események azt igazolják, hogy a Zsdánov tanítása nálunk is él, hogy nagy barátunk és szövetségünk, a Szovjetunió, valóban felfegyverzett és állandóan felfegyverez a marxizmus-leninizmusnak azokkal az eszmei fegyverekkel, melyekre az élet minden területén szükségünk van, hogy méltó módon hozzájárulhassunk a világ népeinek a szocializmusért, a békéért folyó harcához.

A JÓ — A ROSSZ utcai újság

Falvaink fejlődésének mal szakszabában, mikor az osztályellenesség ellen adáz harcot kell, hogy vívjunk, a falvak dolgozóinak kezében igen erős fegyver az utcai újság. Ennek a segítségével hathatósan harcolhatunk a kulákok ellen. Le tudjuk leplezni vele a dolgozó nép ellenségeit, ha megírjuk, hogy milyen eszközök segítségével akarják kijátszani a vezetőket, hogy miért akarják lekenyerezni és érdekeik védelmébe állítani azokat a szegény sorsú és kevésbé öntudatos embereket, akiket eddig semmibe sem vettek. Ugyanakkor példának kell állítani azokat, akik lelkesen, jó munkamódszerek alkalmazásával, eredményesen dolgoznak.

Ha mindezeket megírjuk, joggal mondhatjuk, hogy az utcai újság, a falu tükörképe. Ha megnézzük egy utcai újságot, a cikkeiből meg lehet állapítani, hogy milyen munkát végeznek abban a faluban a szerveztek és hogy mennyire vannak bekapcsolódva a falu életébe az irányításába.

Vegyünk példának és hasonlítsuk össze egy aránylag jó és egy rossz utcai újságot.

Hidalmáson az utcai újság a piacféren az ideiglenes bizottság székháza előtt van felállítva. A beüvegezett szekrényben tizenhat cikk van kifüggesztve. Nincs egy tenyérnyi hely, amit ne írott betű takarna. Nincsen rajta dűresség, se rajz, vagy festmény. Mégis többet ér, mint egy művészi rajzokkal ékesített két-három cikk utcai újság. Ennek abban van az értéke, hogy a színes vonalak helyett a falu dolgozó beszélnék egymással. Tanítják, oktatják egymást. Tanácsokat adnak a tapasztaltak, hogy a tudatlanok is több eredményt érjenek el. Van olyan írás is, amely azokra a hibákra mutat rá, amelyek a nyári munkák elvégzésénél fordultak elő. A másik cikk viszont arról ír, hogyan kell kiküszöbölni a hibákat.

Megírják azt is, ha a faluban valaki olyan dolgot cselekedett, ami ellentétben van a dolgozók érdekeivel. Nem hiányoznak azok a cikkek sem, melyek az új földadóról meg a gabona beszállításáról szólnak.

Ezeket is mind azok a dolgozók írják, akik már élvezik az új törvények áldásait. Vannak olyan cikkek is, melyek már azokra a

tennivalókra mozgósítják a dolgozókat, amit a jövőben kell megvalósítani.

Vessünk egy futó pillantást Zsomboron is az utcai újságra. Ha valaki erre a feladatra vállalkozik, előbb azt kell kinyomoznia, hogy hová van felállítva. Először össze kell keresnie, kutatnia az egész falut, míg végre sok utánajárással megtalálja az ideiglenes bizottság székháza udvarán. De még itt is nagyon éles szemre kell legyen annak, aki felfedezi, ha csak valaki azt nem mondja:

— Kérem, itt a mi utcai újságunk.

Az utcai újságot ugyanis az udvaron az orgonabokrok árnyékában rejtették el.

Aki meglátja, mindjárt azt gondolja, hogy azért tették oda, nehogy elolvassa valaki. Vagy azért, hogy ne írjanak rá. Ezek után kérdezheti akárki, mégis mit tülközik vissza a zsombori utcai újság? Erre a legkönnyebb feleletet adni.

Azért csinálják ezt az utcai újságot, mert más faluban is csinálják. Kényszerűségből, hogy ne a pusztaság tündököljön. Valamelyik rajzoló egy iv csomagoló papírra vagy három ceruzahúzással rajzolt egy felkelő Napot. Egy figura zászlót tart a kezében. Az üresen maradt helyen üres, piroskeretes papírral fedték be.

Hogy valami írott betű is legyen rajta, kifüggesztették a járási ideiglenes bizottság egyik már régen kiadott rendeletét.

Ilyen a zsombori utcai újság. Ez csak azt tülköri vissza, hogy Zsomboron vannak sokan, akik akik még azt mondják: — Nálunk nincs kulák.

Hát vajjon, akinek 15 hektár földje mellett cséplőgépe és pálinkafőző üstje is van, az nem kulák? Aki még most is éppen a pálinkafőző üsttel kenyerezett le nagyon sokat.

Mondjuk azt, hogy most a dolgozó földműveseknek sok dolguk van, Nincsen idejük cikket írni. Latástól vakulásig kell dolgozni. De mit csinál vajjon a tanító? Neki most vakáció alatt igazán lenne ideje írni az utcai újságba. Tanítsa, oktassa a falu dolgozóit. Mutasson nekik példát.

Mennyivel egészségesebb volna Zsomboron a fejlődés menete, ha a falu eseményeit megírnák.

(—)

KIMUTATÁS

a magyar tannyelvű technikai szakiskolákról

Csombord	— — —	Szőlészeti szakiskola,	Marosvásárhely	— — —	Védőnő-képző szakiskola,
Arad	— — —	Faipari szakiskola,	Marosvásárhely	— — —	Fogászati szakiskola,
Nagyvárad	— — —	Szakmai középiskola,	Marosvásárhely	— — —	Szülészeti szakiskola,
Nagyvárad	— — —	Leány közgazdasági szakiskola,	Marosvásárhely	— — —	Vegyes gyakorlati sportiskola,
Nagyvárad	— — —	Fiu közgazdasági szakiskola,	Marosvásárhely	— — —	Fafeldolgozó szakiskola,
Nagyvárad	— — —	Fémipari szakiskola,	Marosvásárhely	— — —	Fémipari szakiskola,
Nagyvárad	— — —	Mezőgazdasági gépipari szakiskola,	Marosvásárhely	— — —	Mezőgazdasági szakiskola,
Szalonta	— — —	Gazdasági gyakorlati szakiskola,	Marosvásárhely	— — —	Faipari szakiskola,
Nagyvárad	— — —	Textil gyakorlati szakiskola,	Régen	— — —	Faipari szakiskola,
Nagyvárad	— — —	Bőripari szakiskola,	Marosvásárhely	— — —	Leány szakmai középiskola,
Dílszeg	— — —	Szőlészeti szakiskola,	Marosvásárhely	— — —	Fiu szakmai középiskola,
Brassó	— — —	Közgazdasági szakiskola,	Máramaros	— — —	Faipari szakiskola,
Brassó	— — —	Fémipari szakiskola,	Szatmár	— — —	Leány szakmai középiskola,
Brassó	— — —	Villamoserő szakiskola,	Szatmár	— — —	Fiu szakmai középiskola,
Brassó	— — —	Szakmai középiskola (leány),	Szatmár	— — —	Faipari szakiskola,
Kolozsvár	— — —	Fiu gazdaságközigazgatási szakisk.,	Szatmár	— — —	Leány szakmai középiskola,
Kolozsvár	— — —	1. sz. leány gazdaság-kölg. középisk.	Szatmár	— — —	Szakmai középiskola,
Kolozsvár	— — —	2. sz. leánygazd. közigazg. középisk.,	Szatmár	— — —	Egészségügyi szakiskola,
Kolozsvár	— — —	Gyakorlati leányiskola,	Szatmár	— — —	Fiu közgazdasági szakiskola,
Kolozsvár	— — —	Bőripari szakiskola,	Szatmár	— — —	Faipari szakiskola,
Kolozsvár	— — —	Közellátási szakiskola,	Szatmár	— — —	Fémipari szakiskola,
Kolozsvár	— — —	Fémipari szakiskola,	Nagybánya	— — —	Bányászati szakiskola,
Kolozsvár	— — —	Faipari szakiskola,	Nagybánya	— — —	Alapfoku vegyészeti szakiskola,
Kolozsvár	— — —	Elektro-technikai gyakorlati szakisk.	Nagykároly	— — —	Vegyes szakmai középiskola,
Csikszereda	— — —	Állattenyésztési szakiskola,	Nagykároly	— — —	Elektro-technikai szakiskola,
Csiksomlyó	— — —	Leány szakmai középiskola,	Nagykároly	— — —	Állattenyésztési szakiskola,
Csiksomlyó	— — —	Ipari szakiskola,	Zilah	— — —	Szakmai középiskola,
Gyergyószentmiklós	— — —	Faipari szakiskola,	Szilágyosmlyó	— — —	Közgazdasági szakiskola,
Csikszereda	— — —	Faipari szakiskola,	Szék	— — —	Gazdasági szakiskola,
Lupény	— — —	Bányászati szakiskola,	Szeben	— — —	Vegyes közgazdasági szakiskola,
Udvarhely	— — —	Szakmai középiskola,	Torda	— — —	Kerámiai gyakorlati iskola,
Udvarhely	— — —	Közgazdasági szakiskola,	Torda	— — —	Alapfoku vegyészeti szakiskola,
Udvarhely	— — —	Kertészeti szakiskola,	Sepsiszentgyörgy	— — —	Textil ipari gyakorlati iskola,
Székelykeresztúr	— — —	Állattenyésztési szakiskola,	Sepsiszentgyörgy	— — —	Gazdasági szakiskola,
Marosvásárhely	— — —	Szakmai középiskola,	Kézdivásárhely	— — —	Gazdasági szakiskola,
Marosvásárhely	— — —	Egészségügyi szakiskola,	Kézdivásárhely	— — —	Erdészeti szakiskola,
			Medgyes	— — —	Textil-ipari iskola,
			Radnót	— — —	Kertészeti szakiskola,



Újabb nyolc kollektív gazdaság alakult az országban

A mezőgazdaság szocialista átalakításáért folytatott küzdelemben újabb eredményt jelent az augusztus 23-án, vasárnap, az ország különböző megyéiben létesített 8 kollektív gazdaság ünnepélyes megalakulása. A dolgozó földművesek kérésére, a RMP Központi Vezetősége és a kormány engedélyezte, hogy a biharmegyei Bihar községben, a szatmármegyei Pálfalván, a temesmegyei Nagyszénádon, a botosánimegyei Roman községben, a vlascamegyei Fratestiben, a krassómegyei Belebroska községben és Szokolban — ez utóbbi községben kettő is — kollektív gazdaságok létesüljenek.

A dolgozó földművesek ezekben a községekben összeadták kicsiny földdaraboskáikat, igazvona állatjaikat és legfontosabb munkaeszközeiket, hogy rátérjenek arra a gazdálkodásra, amely megszabadítja őket a nyomortól, a sötétségtől az embertelen élettől és a kálák kiszákmányolástól. Ezek a dolgozó földművesek elhatározták, hogy ettől a naptól kezdve nagykiterjedésű, meggyenélküli földeken dolgoznak és a mezőgazdasági gépek igénybevételével

növelik a föld hozamát. Lendületes munkával kezdik meg a kollektív gazdaságban az új életet, hogy egyre több és minőségileg jobb termést biztosítsanak, nemcsak a kollektív gazdaság tagjainak, hanem az ország kétkezi és szellemi dolgozóinak. Munkájukban és harcukban büzdításként állnak előttük a szovjet mezőgazdálkodás csodálatos tapasztalatai és az a bőséges, gondtalan élet, amelyet a szovjet földművesek részére kollektív gazdálkodás biztosított.

Nagy és lelkes ünnepek keretében alakították meg vasárnap az újabb nyolc kollektív gazdaságot, amely ünnepeken a városok munkásai és a dolgozó földművesek legszebb tanujelét adták annak a megbontathatlan harci szövetségnek, amelynek irányítója és vezetője a munkásosztály élharcos pártja.

Az újonnan megalakult kollektív gazdaságok két évig teljes adókedvezményben részesülnek és a Román Munkáspárt, valamint a kormány határozott támogatásával kezdik meg eredményes munkájukat.

deportálásra kiadott rendeleteket.

A bűnügyi főtárgyalás után a törvényszék Zamfirescu I. Petre, nyugalmazott ezredesi életfogytiglanj kényszermunkára, Tănăsescu Horatiu volt orvos-őrnagyot 10 évi fegyházra, Tautu Constantin nyugalmazott századosot pedig egyévi fegyházra ítélte.

HAZAÉRKEZETT AZ RNK IFJUSÁGI KÜLDÖTTSEGE

A Román Népköztársaságnak a Budapesten megrendezett Világifjúsági találkozóon résztvevő ifjúsági küldöttsége hétfőn este visszaérkezett a fővárosba. Az egész utvonalon az ifjak ezrei várták a küldöttség vonatát és a nagyobb városokban meleg ünnepségek részesítették a hazaérkező kiküldötteket.

A fővárosban az RMP és a kormány, valamint a diplomáciai testület képviselőinek jelenlétében

felemelő ünnepséget rendeztek a mogosalaia vasútállomáson. Az ünnepségen Lala Pavel és Cornea Paul beszédet mondtak.

A megjelent hatalmas tömeg lelkesen fogadta a sok sikert aratott román küldöttséget és tüntetett a demokratikus világ ifjúsági egysége, a hatalmas Szovjetunió és a béke mellett.

KÖNYVELŐI TANFOLYAMOK NYILNÁK A HADIROKANTAK, HADIÁRVÁK ÉS HADIÖZVEGYEK RÉSZÉRE

A hadirokantak, hadiárvák és hadiözvegyek átrétegződése és a termelő munkába való bevonása érdekében, valamint a falusi szövetkezetek részére szükséges könyvelők képzésére, a munka és népjólétiügyi minisztérium, a Központi Szövetkezeti Szervező Bizottság együttműködésével Bukarestben, Nagyszebenben, Galacban, Krajován, Marosvásárhelyen (ma-

gyar nye'ven) Nagyváradon, Bacuban és Temesváron könyvelői tanfolyamot rendez. A tanfolyam 1 évig tart, amelyre felveszik azokat a hadirokantakat, hadiárvákat és hadiözvegyeket, akik legkevesebb 4 elemi osztályt végeztek, életkor szerint pedig betöltötték a 18-ik életévet, de 40-ik életévüket még nem haladták túl.

A tanfolyamra beiratkozók felvételi kéréseikkel egyidejűleg a következő okmányokat kötelesek benyújtani: 1. születési anyakönyvi kivonat; 2. iskolai végzettséget igazoló bizonyítvány; 3. anyagi helyzetet igazoló bizonyítvány; 4. hadigondozotti minőségét, rokkantsági százalékat, katonai rendfokozatát és a rokkantság állapotát igazoló okmányt.

A felvétel iránti kérést az illetékes megyei ideiglenes bizottság mellett működő munka- és népjóléti ügyosztályhoz kell benyújtani.

A felvétel előtt a jelentkezők vizsgát tesznek, melynek tárgya román nyelvből és mennyiségtanból írásbeli és szóbeli. A tanfolyam hallgatói díjmentes bentlakás és oktatást kapnak. A tanfolyam befejezése után a növendékeket szövetkezetekben helyezik el. Ebben a kérdésben bármilyen fevilágosítást az illetékes megyei szövetkezeti szervező bizottság ad, Kolozsváron Molotov-utca 9. szám alatt.

A Duna-Fekete-tengeri csatorna után Kolozsváron folyik

Népköztársaságunk legnagyobb építkezése

Épül az „Electrocarbon” kolozsvári nagy vegyiüzeme

KOLOZSVAR. — Nehéziparunk, de különösen vas-, fa- és vegyiparunk a behozatali nehézségek miatt nagyon megérezte egyes vegyi anyagok hiányát. Vonatkozik ez elsősorban az akcióvárossá, mely kohászatunk és vegyiparunk egyik

nélkülözhetetlen kelléke, továbbá a csiszoló köre és csiszoló porra, mely a fémáru gyártás számára létfontosságú.

Az akcióvárossá nagy szükség van kohászatunknak az acélovasúvárossá, vegyi iparunknak a kárbid- és szódagyártáshoz. Sokirányú kísérletezés és próbálkozás történt már a nehézségek leküzdésére. A dicsőszentmártoni „Vegyüzemek” és a „Vulkan Üzemek”-ben folyó kísérletezések és az előállított akcióvárossá mennyisége azonban csak igen kis részét fedezik

a mutatkozó szükségletnek. A valóságban nem felelt meg ezek a kísérletezések a követelményeknek, mert az akcióvárossá anyagának Kolozsváron történő előkészítése, Ploestiben való préselése, Ploestiben vagy Dicsőszentmártonban való érlelése és Dicsőszentmártonban való porosítása nem jelent mást, mint ezeknek a rendkívül fontos ipari termékek előállítását menetének megnehezítését, s ugyanakkor megnehezíti szocialista iparunk egyes legfontosabb ágainak fejlődését.

Új távlatok vegyiparunk előtt

Ennélfogva, az akcióvárossá és más egyéb, a széniparral kapcsolatos ipari melléktermékek hiányának felszámolása és megoldása rendkívül nehézségek elé állította az iparügyi minisztériumot és hazánk dolgozóit.

„A vegyi iparban hozzánk általános helyreállításához” — mondta Gh. Gheorghiu-Dej, a RMP Központi Vezetőségének főtárgyalója, a Nagy Nemzetgyűlés előtt, 1948 december 27-én, első Állami Tervünk javaslatának előterjesztésekor — és erős ipart kezdünk kifejlesztetni a nyersanyagok alapján, melyekkel bőségesen rendelkezünk. A vegyi ipar termelésének összértéke 51 százalékkal fogja túlháldani az 1948-as termelést. Külön figyelmet szentelünk az új egységek építésének.”

Egy ilyen új egységnek kell

megoldania az akcióvárossá és más hasonló termékek kérdését is, melyekben fiatal szocialista iparunk nagy hiányt szenved. A Román Munkáspárt javaslatára, az iparügyi miniszter elhatározta, hogy hatalmas gyártelepet fog építeni Kolozsváron, melynek módjában lesz teljesíteni a hazánk iparosításáért folyó harcokban reá háruló feladatokat. A gyártelep, mely sokféle ipari termék szénből való előállítását tudja megvalósítani, az „Electrocarbon” nevet kapta.

A nagyjelentőségű elhatározást tették követték, s hazánk vezetőjének, a Román Munkáspárt határozottságának és gondoskodásának következtében, a gyártelep építkezési munkálatait, a felszabadulás napjának tiszteletére, augusztus 20-án megkezdték.

Kijelölik a hatalmas gyár helyét

Ez előtt azonban meg kellett volna jegyezni, hogy igen nagy gondot okozott a gyártelep elhelyezése, illetve az alkalmas terület kiválasztása. Kolozsvár város ideiglenes bizottsága azonban szívesen tekintette a gyártelep építési munkálatainak mielőbbi megkezdését és a Herbák János művek közelében felejtett a gyártelep létesítésére alkalmas területet. A telep 96.000 négyzetméter területet foglal el és az ezen a területen lévő hasznavehetetlen épületek lebontásával egyidejűleg megkezdődtek az alapozási és építkezési munkálatok. Ezekről a munkálatokról tanuskodnak azok a fényképek, amelyek az „Electrocarbon” felirású díszes albumban foglalnak helyet és a munkálatok kezdetétől, az építkezések befejezéséig mozza-

natról-mozzanatra megörökítették az egyedülálló alkotás munkáját. A Duna-Fekete-tenger csatorna után ez a legnagyobb szabású építkezés, mely jelenleg Népköztársaságunkban folyamatban van. Már a meginduláskor 1200 dolgozó talál munkalehetőséget és a további fejlődés lehetősége a dolgozók számára növekedését vonja maga után.

Népköztársaságunk rohamlép-ekben halad a fejlődés, s ezzel egyidejűleg az iparosítás útján. Ennek egyik legfőbb bizonyítéka, Kolozsvár dolgozóinak jóvendő büszkesége, az ország nehéziparának fejlődését biztosító „Electrocarbon”-gyár.

Háborús bűnösök felett ítélték a bukaresti törvényszék

A szovjetellenes rablóhadjárat megindítása alkalmával — mint ismeretes — a fasiszta Antonescu-kormány rendeletet adott ki a lakosság egy részének deportálására. A rendeletet a legnagyobb kegyetlenséggel hajtották végre a bukovinai Suceava városban is. A deportáltak teljesen leromlott egészségi állapotban érkeztek meg Transz-

nisztrába. Közülük sokan nem tudták elviselni a nélkülözéseket és így még útközben meghaltak.

A fővárosi törvényszék most tárgyalta Zamfirescu I. Petre, nyugalmazott ezredesi, a suceavai helyőrségparancsnok és két társa ügyét. A három háborús bűnös vádlott ugyanis állati kegyetlenséggel hajtották végre a

Bürokratikus szellem akadályozza Kolozsvár burgonyaellátásának tökéletes megoldását

KOLOZSVAR. — Az utóbbi napokban lényegesen megjavult Kolozsvár krumpjellátása. Az elmúlt napokban kedvező helyzet alakult ki a piacon: a keresletnél nagyobb mennyiségű burgonyát hozott fel az „Aprozár”. A helyzet azonban még nem biztos. Még nincsen tartalék a városban. Az utóbbi napok felhozatala csak a piaci szükségletet biztosította, de nem elegendő arra, hogy tartalékot lehessen belőle.

Az „Aprozár” — a város ellátásával megbízott állami vállalat — erőfeszítések tesznek a helyzet tökéletes megoldására. Egyelőre azonban még néhány bürokratikus csökkenés hátráltatja a tökéletes megoldást.

Kolozsvárhoz Aranyosszék a legközelebb eső, bő burgonyatermő vidék. Aranyosszék falvai látták el évtizedeken át Kolozsvár piacát burgonyával és zöldségnemével. Ez a vidék most is hatalmas burgonyamennyiséggel, nagy tartalékokkal rendelkezik. Könyvüzerrel kielégíti Torda város szükségletét és jut bőven Kolozsvár részére is az itt termelt burgonyából.

BÜROKRATIKUS GONDOLKOZÁS!

Néhány nappal ezelőtt az „Aprozár” megbízottal — kilenc megye tartozik az állami vállalat működési területéhez — burgonyát vásároltak a tordamegyei Bányon községben. A földművesek kiszédeltek a burgonyát a földből, de hiába várták a gépkocsikat, hogy azok elszállítsák a kiszédelte terményt. Az „Aprozár” elküldte a kocsikat. Nagy költséggel RATA-teherautókat bérelt, vállalta a ráfizetést a burgonyánál, csak hogy kiküldje a kolozsvári piacra elküldött burgonyahányat. A gépkocsik azonban nem érkeztek meg Bányonba. Tordán leállították az au-

tókat. A megyei szövetkezeti szervezőbizottság nem engedte, hogy a megbízottak átvegyék a krumpjot. Tájékozódás végett az „Aprozár”-ral kiszállítottunk a helyszínre. Felkerestük a megyei szövetkezeti szervezőbizottságot. Ott kiderült, hogy a tordamegyei központ bürokratikus gondolkodása akadályozta meg a burgonya felrakását.

Miniszteri rendelet intézkedik arról, hogy mezőgazdasági terményeket csak a szövetkezetek vásárolhatnak, az „Aprozár”-ral karöltve. A tordamegyei szövetkezeti szervezőbizottság e rendelet alapján tiltotta meg a szállítást. — Ugyanakkor azonban nem nézték a minisztériumtól körlevél további tartalmát, amely — abban az esetben, ha a szövetkezeti hálózat még nincsen tökéletesen megszervezve — engedélyezi az „Aprozár” számára a gyűjtést. A tordamegyei szövetkezeti központban elkövetették azt a hibát, hogy az elbizakodottság káros hatása alá kerültek. Kijelentették a megyei szervezőbizottságnál, hogy a megyében tökéletesen meg van szervezve a felvásárlás, s a falusi szövetkezetek — bár az átszervezés csak most van folyamatban — hivatásuk magasztalán állanak máris. Ezzel szemben mi a valóságos helyzet?

TORDÁN SINCS KRUMPLI!

A tordán piacon tapasztaltuk, hogy a szövetkezeti elárulítóhelyen egyetlen szem krumpj sem volt. Ezzel szemben a termelő igazolványokkal rendelkező, de végeredményben magánkereskedelmet folytató árusoknál bőségesen lehetett krumpjot kapni. Persze üzorráron — Aranyosszéken, a burgonya hazájában.

A megyei szövetkezeti szervezőbizottságnál azt is mondták, hogy a falusi szövetkezeteknél megszervezték a vásárlást. Gánköcsra álltunk, s végigszaladtunk

Aranyosszék falvain. Bányonban bőséges burgonyatermés van. A helyi szövetkezet azonban nem vásárol belőle, mert nincs rá megbízott. — Kíváncsi vagyok a helyi ideiglenes bizottság vagy két tehergépkocsira való mennyiséget szedték össze, a szövetkezet is gyűjtene árút, de nincsen utasítása a megyei központtól. Ugyanez a helyzet Szentmihályon is.

Mit tett tehát a megyei szövetkezeti szervezőbizottság? Nem szervezte meg kellő mértékben a munkát, ugyanakkor pedig meggátolta az „Aprozár” tevékenységét, holott ezt csak akkor lett volna szabad megtennie, ha a falusi szövetkezetek útján biztosította volna már a burgonya felvásárlását a termelőktől.

INTÉZKEDIK A MEGYEI IDEIGLENES BIZOTTSÁG

Mint említettük, Aranyosszék Kolozsvár egyik élettára, s nagymennyiségű burgonyát tud szállítani Kolozs megyének. De Kolozsvár sem nélkülözheti ezt a közeledő, bőven termő vidéket, mint beszerzési forrást. Megoldást kell tehát találni arra, hogy zavartalanul folyhassék a burgonyaszállítás Aranyosszékéről Kolozsvárra, — addig is, amíg a megyei szövetkezeti hálózat átszervezése biztosítani tudja a szállítást zavartalanul.

A megyei ideiglenes bizottságnál a kérdés megoldását szorgalmazták. Ennek érdekében, az „Aprozár” javaslatára néhány napon belül érkezőleg hívunk össze Tordára. Megvitátjuk a kérdést és kiküszöböljük a hibákat.

Másutt, más megyék szövetkezeti szervezőbizottságainál is vannak még ehhez hasonló hiányosságok, amelyeket a fentiek alapján ki lehet és ki kell kiküszöbölni.

Dolgozó parasztlaszont választott címöként a „Lenin zászlaja” kollektív gazdaság



Vasárnap Szatmár megyében ismét döntő lépés történt a munkások és parasztlaszont szövetségének élő, ható és alkotó tényezővé tétele után: Pálfalva községben megalakult a megye második kollektív gazdasága „Lenin zászlaja” néven. Hatalmas tömegben zászlók alatt vonult a nagy politikai és gazdasági eseményt jelentő ünnepélyes megalakulásra Szatmár város ipari munkássága és ugyancsak zászlók alatt, viharos lelkesedéssel, egész sor megyebeli község dolgozó parasztsága is sokszáz főnyi tömeggel képviseltette magát a palfalvai ünnepen, amely így az egész ország, a szocializmus megalapítása felé egyre erősebb ütemben haladó egész Román Népköztársaság ünnepe lett. Újabb esemény Szatmár megye nagy vasárnapi ünnepében: Zidaru Mária parasztlaszont személyében nőt választott elnökvé Szatmár megye második kollektív gazdasága.

A grófi szőrű és a kilőtt német tank maradványai fölött bontották ki Pálfalván Lenin vörös zászlaját

Zászlódiszben van az egész község. Végig a hosszú főúton a község első házáig az utolsóig mincként oldalon sűrű zászlósor long a villanyoszlopok között feszülő drótokon. Vörös zászlók és az ország címerével ékesített köztársasági lobogók lengő szöveve.

A falu bejáratánál hasával az égnek fordulva, kilőtt német tank rozsdásodik. Kerkeiket le szerelték már és kapákat, kaszát, boronákat kovácsolnak rövidesen a sok mázsás undorított tetem testének többi részéből is. Még az emléket is eltünteték annak, hogy háború volt. A tankrom mögött a Teleki grófok tulajdonba vett parkja és kastélya már az alkotó békét hirdeti. Itt zajlik le a nagy ünnep első része, a „Lenin zászlaja” kollektív gazdaság ünnepélyes megalakulása. A délutáni ünnepéseket az új kollektív gazdaság központjában tartják, a volt Horváth György-féle udvarház épületében és több holdas telken. Zászló- és virágszít itt is mindenütt. Nagy színpad emelvény a szabadtéren, főhelyen a vörös zászló fölött beszédet mondó Lenin képével. Az Unio, Mondiala és a Városi Villanyüzem lelkes dolgozói végezték a díszítés munkáját.

Már a reggeli órákban óriási a forgalom. Feldíszített tehergépkocsik tucatjai dübörögnek a széles országúton, a Szatmárról, Nagybányáról és látolható helységekből érkező enklő tömegekkel. Nagy számban látunk szekereket is, feldíszített lovakkal. A rajtuk ülő lelkes falusiak szintén énekszóval lengetik a magukkal hozott zászlókat. A börtvényi kendergyár dolgozó parasztlaszont már a reggeli órákban berobognak gépkocsin. Katonazenekar induló harsognak, távolabb az Unio-gyár fuvózenekara próbál. A nagy tömegben ott látjuk a megyei és városi ideiglenes bizottság, a Román Munkáspárt megyei szervezetének és a tömegszervezetek egész vezetői karát. Délelőtt 11 órákor megkezdődik a volt Teleki kastély egyik helyiségében a palfalvai kollektív gazdaság alakuló gyűlése.

„FOGADALMAT TESZÜNK, HOGY MÉLTÓK LESZÜNK A „LENIN ZÁSZLAJA” KOLLEKTÍVA DICSŐ NEVEHEZ”

Az alakuló gyűlést a RMP központi bizottsága nevében Hutira József nemzetgyűlési képviselő és a helyi RMP képviselő Mogyorósi András vezetik. Az alapszabályok ismertetése után 42 családú irta alá a belépési nyilatkozatot. Százöt-

ködni. Zugó taptsvihar követi szavait.

— Munkánkkal s szorgalmunkkal olyan eredményeket kell biztosítanunk, hogy méltókká legyünk a nagy név viseléséhez. Ugy gondoltuk, amikor a vezetőség névsorát összeállítottuk, hogy ennek a dicső névnek szellemében járunk el, amikor az országban elsőt egy nőelvtársunk megválasztását javasoljuk a kollektív elnöki tisztségébe. A jelölőbizottság Zidaru Mária elvtársnőt ajánlja elnöknek.

Szűnni nem akaró tetszésnyilvánítás fogadja a bejelentést. Viharos taps tör ki a bizottsági tagok neveinek felolvasásánál is. Székely Sándor, Balogh Andor, Tojtyika János és Miklós Albert lettek a kollektív vezetői tagjai. Az ellenőrző bizottságba Budai András, Bilinszki János és Puskás András kerültek be.

Választás után Hutira József nemzetgyűlési képviselő tartalmas beszédben mutatót rá, hogy a kizsákmányolás lealázó ténye alól csak a kollektív mezőgazdálkodás szabadítja fel végérvényesen a falusi dolgozókat. Az új kollektív történelmi szerepet töltenek be: övék lett a föld, amelyet eddig elnyomók, a grófok, földbirtokok, kulákok hasznára műveltek meg. Nem szabad azonban pillanatra sem megelégedkezniük arról sem, hogy az egész környék szemé rajtuk van. Ugy kell viselkedniük és dolgozniuk, hogy mun-

kajuk nyomán végérvényesen megsemmisüljön a kulák minden meszkedése. Hatalmas lehetőségek nyílnak meg előttük. A Szovjetunió kolhozparasztlaszont megmútták, mit jelent, amikor tudományosan művelik meg a földet. Ez az út áll előttük is. A városi és falusi dolgozó szövetségének szellemében minden munkájukban maguk mögött találják városi munkástestvéreiket.

A megválasztott vezetőség ne-

Néppünnepey

Délután három óra után vette kezdetét a szabadszinpadról a palfalvai kollektív gazdaság megalakulásának díszünnepése, amely valóságos néppünnepey volt. Testvéri megnyilvánulása a városi és falusi dolgozók összefogásának.

Zidaru Mária elnökő nagy hatást keltett elnöki megnyitó beszéde után a szatmári üzemek, az Unio, Mondiala, a városi munkásságának szónokai, a nagybányai bányamunkások és üzemi dolgozók, a megyebeli állami gazdaságok dolgozói, a börtvényi és börtvényi kollektív gazdaságok, az Ifjúmunkás Szövetség, a RDNSZ, az avasi községek, Vetés, Szatmárhegy, Szamoskrassó, Szarazberek, Nagy- és Kiskolcs, Lázári, Madarász,

Atya, Egri, Nagypeleske, Sárköz-ujlak és egész sor más község képviselői mondottak üdvözlő beszédeket. Harcos ígéretek és fogadalmak hangzottak el, hogy a Román Munkáspárt utmutatását követve a megye városi és fa-

lusi dolgozói segítségére lesznek a „Lenin zászlaja” kollektív gazdaságnak. Támogatják anyagilag és munkával, hogy méltók tudjanak lenni a nagy Lenin zászlójához, amelyet Pálfalván kibontottak.

A földművelésügyi minisztérium képviselőjében Deák Sándor, a megyei ideiglenes bizottság nevében Camplan Grigore elnök mondottak iránymutató beszédet. Lazar Stefan, a Román Munkáspárt helyettes megyei titkárnak ünnepi záróbeszédével fejeződött be a díszgyűlés, amelyet szórakoztató műsor követett. Az Unio-gyár, a Mondiala szövetkezet, Pettyén és Pálfalva község kulturgárdái, a szatmári helyőrség zenészei és kulturgárdája órákon át szórakoztatták az ünneplő közönséget.

NEMEDI GÁBOR

Szervezeti életük megerősödik:

Ha erőteljesebb munkát fejt ki a MNSz második kerületi szervezetének vezetősége

KOLOZSVÁR. — A Magyar Népi Szövetség városi kerületi szervezetének szétbontása után lassu, de emelkedő irányzatú szervezeti tevékenység nyilvánul meg a második kerületi szervezetnél. Az önállósítás óta csak most kezd erőteljesebben bekapcsolódni a munkába az intézőbizottság.

Az intézőbizottság növekvő aktivitása már érzik az utca csoportfelelősök és az utcafelelősök munkáján. Az utcafelelősök tevékenysége eddig a tagdíjak beszedésében merült ki, habár feladatuk ezen túlmenően a gazdasági és jelentős. Az utca csoportfelelősök szorosabb kapcsolatot tartanak fenn az utcafelelősökkel és az utcafelelősök a tagokkal. Az utcafelelősök értekezletein komolyabb érdeklődés nyilvánul meg a munka iránt és szaporodik a munkavállalásuk száma.

A kerületi szervezetek utcafelelősinek legutóbbi alapítványán. — amelyen a második kerület 104 utcafelelősé közül 48 volt jelen — körvonalazták az utcafelelősök jövőbeni munkáját és megjelölték azokat a szempontokat, amelyek szerint dolgozniuk kell. Az utcafelelősök politikai neveléséről az esti tanfolyamokon gondoskodnak. A tanfolyam elvégzésére jelentkező 36 utcafelelős közül 28 látogatja rendszeresen az előadásokat. A tanfolyam befejezése után mintegy 35 utcafelelős részére újabb esti tanfolyamot indítanak.

A második kerületi szervezet tagjainak egyrésze egyáltalán nem, vagy csak nagyon kismértékben kapcsolódik be a szervezeti életbe. A gyűléseket ritkán látogatják. Legutóbbi taggyűlésen például a kerület 2870 tagja közül mintegy 90 tag volt jelen. A tagok közül számosan csak azért járnak el a taggyűlésre, hogy egyéni sérelmeiket nyilvánítsák. A hóstáti tagok egyszerűen távolmaradnak minden összejöveteltől.

A reakció elleni küzdelem ritkán nyilvánul meg a tagok soraiban. Politikai színvonaluk még nem üti meg a kellő mértéket s így nehezen fedezik fel a reakció különböző megjelenési formáit. Legutóbb például felfedeztek egy spirittiszta összejövetelt, de mikor a leleplezőről szó esett, akkor arra hivatkoztak, hogy a spirittiszta ismeretlen helyre tették át székhelyüket, holott a valóságban nem így történt.

A kerületi bizottság olvasókörök szervezésével emeli a tagok politikai színvonalát. Csak a napokban indítottak egy olvasókört, ahol hetenként egyszer felolvassák és megbeszélnek az időszerű politikai eseményeket és a legújabb broszurákat.

Köznevelődési téren már jelentősebb munkakifejtés érezhető a tagok részéről. Kultúr csoportjaik kielégítő eredménnyel működnek, holott létszámuk alig elegendő az eredményes munkára. Színjátékos csoportjuk rendszeresen tartja a próbákat. Szavalókórusok 12 és énekkaruk 8 tagból áll pillanatnyilag. A tánc csoportot most szervezik.

A szervezeti élet pillanatnyi lánghasága a nyári plihenő szabadságolásoknak tulajdonítható. A remény meg van arra, hogy még az ősz folyamán megerősödik a szervezeti munka és a tagok mindentek komoly akarással kapcsolódik bele abba a munkába, amely a széles dolgozó tömegek gazdasági és kulturális felemelkedésében oly fontos.

Kolozs, Torda és Maros megyék dolgozó földművesei tömegesen kötnek szerződéseket az állami gép- és traktorállomásokkal

KOLOZSVÁR. — A nyári mezőgazdasági munkák elvégzésében óriási segítséget nyújtanak a falvak dolgozóinak az állami gép- és traktorállomások. Azon a vidéken, ahol a traktorállomások gépei dolgoznak, jelentősen előbbre vannak a dolgozó földművesek a cséplés és a tarlóhántás munkálataival.

A bonchidai gép- és traktorállomás az elmúlt hét folyamán 12 darab cséplőgéppel 61,2 vagon búzát, 1,7 vagon rozsot, 19,1 vagon árpát, 1,8 vagon zabot, 1572 kiló búkkönyt cséplelt ki. Ezenkívül a csépléssel egy időben a traktorok végezték a tarlóhántást is.

A bonchidai állami gép- és traktorállomás 16 traktor-bérlő szövetkezettel kötött szerződést, mintegy 345 hektár terület 10—18 centiméter mélyen való megszántására és elboronálására. Szerződést kötött az alsószuki állami gazdaság 70 hektár földjének a megmunkálására is. Vannak olyan dolgozó földművesek, akik személyesen kötötték szerződést, hogy gépekkel munkálják meg a földjüket. Az ilyen terület nagysága 85 hektár összesen.

A kendilőnai kollektív gazdaság is a gépállomás traktoraival végzi el az összes talajmunkákat, mintegy 112 hektár területen.

Az aranyosgyéresi gép- és traktorállomás 6 cséplőgépe az elmúlt hét folyamán 41,5 vagon búzát, 7,9 vagon rozsot, 8,7 vagon árpát, 1,2 vagon zabot cséplelt ki. Szövetkezeti formában 80 hektár föld megszántására és elboronálására kötöttek szerződést ennél az állomásnál. Az állami gazdaságoknak 155 hektár fognak felszántani. Az állami gazdaságok gabonatermését, több mint 100 hektárt, géppel aratják le.

Magánszemélyek eddig 378 hektár föld megmunkálására kötöttek szerződést.

A marosvásárhelyi gép- és traktorállomás 20 darab cséplőgéppel dolgozik. Az elmúlt hét folyamán 128,1 vagon búzát, 10 tonna rozsot és 238 tonna árpát csépláltak ki. Eddig 22 gépbérlő társulással kötöttek szerződést, 315 hektár föld megszántására és elboronálására. Az állami gazdaságok természetből a nyári folyamán 100 hektárt arattak le géppel. Most 580 hektár talajmunkálatának az elvégzésére kötöttek szerződést az állami gazdaságok. Magántulajdonban lévő földek megmunkálására 961 hektár szántó területre kötöttek szerződést.

A dolgozó földművesek tudják, hogy milyen óriási segítséget nyújt nekik az állam a mezőgazdasági munkák elvégzésében. Ennek legfőbb bizonyítéka az állami gép- és traktorállomásokkal kötött szerződések nagy tömege.



Dolgozó földművesek!

Leplezzétek le a gabonabeszolgáltatás szabotálóját, a dolgozó nép ellenségét!

Kerámiai szakiskola
nyílik **Kolozsvárt**

Beiratkozás
szeptember 5-10. között
a **PORCELÁNGYÁRBAN**
Irisz-telep

ADÁS-VÉTEL

„ZUNDAPP”, 250 köbcentis, gar-
dántengelyes motorkerékpár, kifo-
gástanal eladó. Bethlen-utca 18. 5971
HALOSZOBÁK és egyéb butordá-
rabok eladók. Butorasztalos, Kos-
suth Lajos-utca 32. 5971g
JÓÁLLAPOTBAN LEVŐ FERFI-
KERÉKPÁRT VESZÜNK. Bemutat-
ható a Világosság kiadóhivatalában,
Szabadság-tér 31. Gr. 180
KÉT keményfa ruhaszekrény el-
adó. Budai Deleanu 8. Kétszer cse-
ngeni. 6004

JÓKARBAN levő számológépet
keresünk megvételre. „Vitadulci”
szövegkötet. Szabadság-tér 30. 6020

VILLÁBAN modern, 3 szobás
bróklakás, központi fűtés, gáz beve-
zetve, olcsón eladó. Mezey-úgy-
ség, Dózsa György-utca 16. 5971f

FEHER, üvegajtós szekrény, le-
ánykaasztal, két hokerli, gyermek-
kosci, eladó. Május 1-utca 4. II.
emelet. 6029

GÁZKÁLYHÁT keresek, föld-
gázravalót, megvételre. Címét
„Gázkályha” jelígre kiadókba ké-
rek. 6035

VARRÓGÉP, Singer, csónakos
és oszlopos cserépkályha eladó.
Hétvezér-tér 2. 6048

ELADÓK: Trico-Record kötő-
gép, ágyelő perzsaszőnyeg. Ipar-
utca 17. 6051

STRÁF és jókarban lévő brics-
ka eladó. Giordano Bruno-utca 40.
Kerekdomb. 6052

LUMOPHON 3 plusz 1 rádió
eladó. Faurilor (Kovács)-utca 5.
6059

HÓSTATIAK! Szép, fekete bár-
sony mellénynek eladó. Jazului
(Bethlen-kert)-utca 5. 6060

FIGYELEM! Gazdasszonyok!
Kár a fosztatlan liba- és rucatól-
lat eldobni. Pénzt kapnak érte.
„Hella”, Malom-utca 16. 6062

ELADÓ kombinált szekrény,
konyhakredenc, asztal, fehér prém
kabátka. Szabadság-tér 26. 6064

ELADÓK: kékre lakkozott
konyhaasztal, székekkel, hárságy,
mosóteknő, puhafa íróasztal. Li-
vezli (Berek)-utca 13. 6065

SPORT-GYERMEKKOSCI, fe-
hér, steppelt eladó. Király-utca 9.
5035

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szóig 50 lej, szombaton 60 lej.
Állástkeresőknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 8 lej.
Cím a kiadóban és jelíges hirdetéseknel 20 lej pótdíj fizetendő.

FŐZŐKÁLYHAK, modern zo-
mánkos, rendes, kétkarikás, gáz-
tartány, párnák eladók. Vörös
Hadsereg-utja 42, felső csengő,
délután. 6068

MEGVÉTELRE keresek szobai
cserépkályhát, ugyanott vaskály-
ha eladó. Nyárad-utca 48. (Nagy
Gábor szamosfalvi tanya felé).

KERÉKPÁRGUMI, két külső,
drótperemű, Michlein, tiszta új,
eladó. Jazului (Bethlen-kert)-utca
5. 4-es autóbusszal Liliom-utcaig.
6061

MODERN, új rökamié, kétsze-
mélyes és paplan eladó. Hősök-
tere 14. Megtekinthető bármikor.
TkV

INGATLAN-LAKÁS

EGYEDÜLÁLLÓ fiatalember
butorozott szobás keres, lehetőleg
központban, családi lakás keretén
belül. Ajánlatokat Einstein-utca
12 szám címre. TkV.

ELADÓ állomás környékén ér-
tékes saroktelek, kevés költsé-
ggel egyszobás lakás. Cím a kiadó-
ban. 6049

KÜLÖNBEJÁRATU szobát
keresek. Galamb-utca 19. Novák-
né. 6047a

MODERN üzlethelyiséget galé-
riával lakásért elcserélek. Cím a
kiadóban. 6045

ELADÓ egy szoba, konyhás új
ház, beköltözhető. Istók, ingatlan-
iroda, Molotov-utca 11. 6058

MAGÁNOS, szerényigényű idő-
sebb nőt lakótársul keresek ki-
sebb szobamba. Mócok-utja 44. Szé-
násiné. 6058

KÖZÉPISKOLÁS vagy diák-
leánynak adnék lakást, esetleg
koszttal. Cím a kiadóban. 6067

ELADÓ szoba, konyha, előszó-
bás, udvaros ház Operához közel.
Sip-utca 1. Érdeklődni Galamb-
utca 18. Azonnal beköltözhető.

BEKÖLTÖZHETŐ kertés, csar-
ládi ház sürgősen eladó. Gyárfás
Jenő-utca 61. 6070

KAJSZINBARACKOS 1 hold,
plusz fél hold fajgyümölcsös 10
éves fákkal és terméssel sürgősen
eladó. „Vulcan”, Molotov 24. 6075

FIGYELEM!

Beköltözhető családi ház
minden elfogadható árban
sürgősen eladó. Megbizva:
Bocsánczi-iroda
Kolozsvár, Unió-utca 10 sz.

ALLÁST KAPHAT

KERESEK komoly, gyermeksze-
rető nőt, főzéshez, takarításhoz,
aki a dolgozó szülők gyermekére
is felügyelne. Iratokkal rendelke-
zők, tudjon románul. Ehrenfeld,
Crisan-utca 15, udvaron, hátul.
6019

GYERMEKSZERETŐ, gvakor-
lott nőt, szabályszerű iratokkal
felvesz Asztalos, Petőfi-utca 3.
6055

KIFUTÓFIUT és mindenest fel-
veszek. Május 1-utca 3. Ven-
dégző. TkV

MEGBIZHATÓ, egésznapos be-
járónőt felvesz dr. Hirsch, Már-
cius 6-utca 34. TkV

SZERÉNYIGÉNYŰ, egyedül-
álló komoly nő, aki vállalná házi-
munka elvégzését, nyugodt meleg
otthonra talál. Cím a kiadóban.
TkV

Keresünk megvételre 2.5 kiló
színezüstöt.

INDFARM

Kolozsvár, Székely Mózes-utca 5.

Figyelem!

Temesvár! Kolozsvár!
Jasi! Brassó!
Krajova!

Már árusítják az

Állami

**Osztály-
sorsjáték**

I. osztályára a sors-
jegyeket

VÉGIG SZINES FILM

Ma és a következő napokon a

**Popular-
mozgóban:**

„A Volgán”

Kezdete: 5, 7 és 9 órakor, Szom-
baton és vasárnap: 3, 5, 7 és 9.
Vasárnap d. e. 11 órakor Matiné

A kolozsvári

„UNIREA”

**FÉMPARI ÜZEMEK SÜRGŐ-
SEN ALKALMAZNAK: SE-
GÉDMUNKÁSOKAT, NAP-
SZÁMOSOKAT, ESZTERGÁ-
LYOSOKAT, GYALUSOKAT,
MARÓSOKAT, JÓ GEPLAKA-
TOSOKAT ÉS ÜNTÖKET.**

Jelentkezni a gyárban szemé-
lyesen, reggel 7-9 óra között.

ALLÁST KERES

ÖREG pár gondozását vállalja
háztartás minden ágában jártas
nő, vidéken is. Cimeket „Öreg”
jelígre kiadókba kér. 6044

TISZTVISELŐ özvegye köny-
nyebb munkára elhelyezkednék,
lehetőleg félnapra. Kisebb ház-
tartást vezetne, gyermekeket sze-
ret. „Jóbeosztású háziasszony”
jelígre cimeket kiadókba. 6063

FIATAL LEÁNY gyermek mel-
lé ajánlkozik. Cimeket „Fiatallé-
ány” jelígre kiadókba kér. 6072

KÜLÖNFÉLÉK

MENYASSZONYI ruhák, fátlyak,
koszorúk kikölcsönzése, „Dahlia”,
Horea-ut 35. TkV

MENYASSZONYI koszorúk, fátly-
lak, ruhák kikölcsönzése, eladása
ORCHIDEANÁL, Dózsa György-u.
22. TkV

15.000 LEJJELE bérkocsizhoz tár-
sat keresek. Özvegyasszony előny-
ben, pénze biztosítva van. Bene-
dek, Csértörő-utca 59. TkV

GYERMEKEK mosolyát pillá-
natképeken megörökíti Sárdi foto,
Dózsa-utca 16. 5907

DIÁKLÁNYT teljes ellátásba
felveszünk. Cím a kiadóban. 6069

ELVESZETT hathónapos fekete
lomban részesül, Jenei, Ioan Vidu-
utca 8 szám alatt. 6073

**Literes
üveget,**

fehért vagy zöldet bármilyen
mennyiségben veszünk 12 lejért
darabját.

CLUJEANUL

szesz- és colgyár.
Traian-utca 36

**Elveszett okmányok
Pierderi de acte**

Az alább felsorolt személyi okmányok elvesztek és azokat tulaj-
donosaik semmisnek nyilvánítják:

*Urmatoarele acte personale
au fost pierdute si posesorii lor
le declară nule de drept în mái-
nile oricui s'ar afla:*

1. **RUSSU Florica**, Cluj, Str. Mi-
nerilor Nr. 23, Buletinul de in-
scriere la Bir. Pop. Nr. 56825/1948,
eliberat de Miliția Cluj. Carnetul
sindical Nr. 283.

2. **BALLANER Edit** Cluj, Str.
Grigorescu Nr. 69, Buletinul de in-
scriere la Bir. Pop. Nr. 49209/1947,
eliberat de Miliția Cluj.

3. **MOLNÁR Gheorghe**, Cluj,
Str. Csermalom Nr. 25, Buletinul
de inscriere la Bir. Pop., eliberat
de Miliția Cluj.

4. **STAIPOPOL Valentina**, Cluj,
Căminul „Elena Pavel”, Buletinul
de inscriere la Bir. Pop. Nr. 30674,
eliberat de Miliția Ploesti. Adeve-
rința, eliberată de Biroul Control-
ul Strănilor dela Miliția Ploesti,
Caet de cursuri, eliberat de Insti-
tutul Medico Farmaceutic din
Cluj.

5. **VARGA Etelca**, Cluj, Str.
Bufniței Nr. 36, Buletinul de in-
scriere la Bir. Pop. Nr. 2320-1947,
eliberat de Miliția Cluj.

6. **FILIP Gavrilă**, Cluj, Str. Ar-
mata Roșie Nr. 17, Buletinul de
inscriere la Bir. Pop. Nr. 30920-
1947 eliberat de Miliția Cluj.

7. **INCZE Ioan**, Cluj, Str. Cămpu-
lul Nr. 48, Buletinul de inscriere
la Bir. Pop. fără număr din
anul 1945 eliberat de Miliția Cluj.

8. **TIGȘOREANU Emilia**, Cluj,
Str. General Berthelot Nr. 12, Bu-
letinul de inscriere la Bir. Pop.
Nr. 46170-1948, eliberat de Miliția
Cluj.

**„Maxim Gorki”
mozgó**

bemutat két filmet:

URAL

A moszkvai tudományos
filmgyártás alkotása

Letonia dala

A letoniai dokumentáris
filmstudio alkotása

Technicolor!

Előadások kezdete: 3, 5, 7
és 9 órakor

**A KOLOZSVÁRI
MOZIK MŰSORA:**

CAPITOL: Nyári szünet, nincs
előadás.

MAXIM GORKIJ: Két film: Urál és
Letonia dala. Technicolor. Elő-
adások kezdete: 3, 5, 7 és 9
órákor.

MUNKÁS MOZGÓ: Egy éjsza-
kán át. Páratlanul izgalmas
szovjet film. Előadások kez-
dete: 5, 7 és 9 órákor, Vasár-
nap délután 3 órától is.

POPULAR: A Volgán. Végig színes
film. Kezete: 5, 7 és 9 órákor.
Vasárnap délelőtt 11 órákor
matiné.

UJ IDŐK: Szovjet híradó 16. sz.
— Romfilmhíradó. — Csajkov-
szkij élete. 7 felvonásban. Gran-
diórus film a halhatatlan zene-
szerző életéből.

URANIA: Utcai ismeretség. Magyar
feliratokkal. Előadások kezdete:
5, 7 és 9 órákor.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Nyá-
ri szünet, nincs előadás.

HETI LOTO

Az augusztus 29-i húzásokon 21-en nyertek egyenként 27.337
lejt az 574.090 lejes heti prémium felosztása során.

NYERŐSZÁMOK: 64, 50, 20, 18, 31, 63, 51.

KIK A SZERENCSES NYERŐK?

Buletinszám: Játékkombináció:

Seria O 649640	20 50 18
839637	31 68 51
847925	18 31 64
873439	64 68 50
885702	18 20 50
885720	18 20 31
900658	31 50 64
903436	50 20 18
906844	64 50 20
913720	18 64 51
915550	20 31 50
924631	20 18 64
927439	20 50 64
928122	31 51 18
929988	64 50 18
933020	31 51 68
Seria OP 9116	20 50 60
11954	18 31 64
Seria P 87147	51 18 68
89492	20 51 68
95316	18 31 50

„CRISUL”

ÁLLAMI KERESKEDELMI VÁLLALAT
Nagyvárad

Fűszer- és élelmiszerüzlet a biztosítja a dolgozó
szűk égleit